



Этого человека в Лямбирском районе знают, пожалуй, все. За годы своей работы он запечатлел на снимках, наверное, все уголки родного района. Человек с фотоаппаратом в руках – так можно назвать его – Марата Усмановича Салимова, который многие годы работает в районной газете «Призыв». Несмотря на солидный возраст – 26 марта ему исполнилось 75 лет – он не привык сидеть без дела, без работы. Говорит, что это родители воспитывали с детства – приучали к труду.

- Я родился и вырос в Лямбуре, всю жизнь живу здесь. Нас в семье было пять детей – два брата и три сестры. Я был вторым ребенком, - говорит Марат Усманович Салимов.

– Что для нас было главное? Помогать родителям и хорошо учиться. Летом обязательно огородные дела, заготовка сена, зимой – помощь в хозяйстве, расчистка двора от снега. Лопаты самодельные, деревянные. Повысить голос при разговоре с родителями, пререкаться с ними – такого мы не знали. Наш отец Усман Насруллоевич Салимов – участник Великой Отечественной войны, защищал Ленинград, занимался разминированием, награжден орденами и медалями. Марат Усманович Салимов рассказывает, что учился он в школе хорошо:- До сих пор вспоминаю учительницу Веру Ивановну Бородулину, которая учила нас грамотно писать. Ее уроки русского языка не прошли даром. Знаете, и сейчас при подготовке номера, читая газетные полосы, нахожу и исправляю ошибки в текстах, - поясняет Салимов. – Нравилась и уроки по математике и физике, которые вела Гельнур апа Сабитова.

Отец Марата Усмановича служил пожарным, одно время был и начальником пожарной части в Лямбуре.

- Я застал еще то время, когда пожарные спешили на тушение огня на лошадях. Поэтому после окончания школы хотел учиться пожарному делу, хотя мне предлагали поступать в школу милиции, - вспоминает Марат Усманович. – Однако по семейным

обстоятельствам – умер отец – я решил не уезжать далеко от дома.

Салимов выучился в автошколе и получил специальность шофера третьего класса.

Трудовую биографию Марат Усманович начал в районной киносети. Через некоторое время поступил в Горьковский автомеханический техникум, после окончания которого стал дипломированным автомехаником. Он вернулся в родной Лямбиль и устроился в автошколу мастером обучения. Через восемь лет перевелся водителем в пожарную часть, в которой также проработал восемь лет.

Следующие годы трудовой деятельности Марата Усмановича Салимова связаны со сферой культуры Лямбилья: в центральной районной библиотеке он совмещал должности водителя и фотографа. Он помогал оформлять выставки, делал снимки проводимых в библиотеке мероприятий. И с этих первых фотографий был замечен его творческий подход к делу. Фотографии отличались качеством исполнения, что было наиболее важным в «доцифровую» эпоху, умением запечатлеть наиболее выигрышные моменты. И не случайно его пригласили на работу в газету «Призыв». Сначала Салимов был водителем редакционного автомобиля, а потом стал и профессиональным фотокорреспондентом.

А здесь стоит вернуться в его школьные годы, так как именно в то время он познакомился с искусством фотографии. - В школе я посещал фотокружок, который вел фотограф-любитель с необычным именем Фердинанд Юмаев. Он был не намного старше своих воспитанников. Сейчас ему 82 года, - рассказывает Марат Салимов. - Как я радовался, когда родители подарили мне мой первый фотоаппарат «Смена», который считался в те годы хорошей камерой. Потом были покупки и других фотоаппаратов. Сам покупал фотобумагу, проявитель, закрепитель. Пробовал и получалось делать цветные фотографии, реактивы для которых стоили дороже, чем для черно-белых. Проявка пленки была сродни искусству. В старших классах фотографировал своих одноклассников, школьные мероприятия. После окончания школы учил ребят в Доме пионеров этому интересному занятию, правда, недолго. Лишь спустя годы школьное увлечение постепенно стало частью моей работы.

В газете «Призыв» Марат Усманович Салимов работает с 1999 года. Он вспоминает, как вместе с фотокорреспондентом выезжали на редакционное задание. Салимов на месте делал и свои снимки. Получались не хуже, чем у штатного фотографа и стали выходить на страницах «Призыва» и других газет, в том числе и в газете «Юлдаш». Марат Усманович всегда с фотоаппаратом, готовый в любой момент сделать удачный кадр. Ни одно большое районное мероприятие, ни одно республиканское мероприятие, связанное с Лямбильским районом, не обходится без объектива его фотокамеры. - В последнее время стала очень актуальной тема бродячих собак. Как-то еду на машине, вижу свору собак в микрорайоне. Остановился, вышел из машины сделать снимки. Сзади мне уже сигналият. В итоге эти фотографии на злобу дня вышли в газете, - рассказывает он. - Я люблю фотографировать природу, зимнюю деревню. А сколько снега навалило этой зимой! Получились красивые фотографии. Сейчас, конечно, все гораздо проще: скинул на компьютер и готово. Главное, не забыть зарядить аккумулятор и иметь флешку с большой памятью.

Высокий профессиональный уровень Марата Усмановича Салимова по достоинству оценен многочисленными наградами. За большой вклад в развитие культуры он награжден Почетной грамотой Министерства культуры Российской Федерации и Российского профсоюза работников культуры. В 2018 году на республиканском

празднике Сабантуй за большой вклад в развитие средств массовой информации и добросовестный труд ему вручили Почетную грамоту Республики Мордовия. Также он награжден Почетной грамотой Государственного Собрания РМ и Благодарностью Главы РМ. Не раз отмечались его фотоработы и в республиканских журналистских конкурсах. Марат Усманович Салимов называет себя счастливым человеком. Вместе с супругой Любовью Васильевной они вырастили троих детей. Сейчас у них шесть внуков, растут два правнука.

- Моя жена родом из Атяшевского района. После окончания библиотечного отделения Ардатовского культпросветучилища ее направили в Лямбирский район, - говорит он. – Вот тогда я ее и заметил, а в 1969 году мы поженились. В то время такие межнациональные браки были не так распространены, как сейчас. Она всю жизнь проработала в районной библиотеке.

Альбина ДАВЫДОВА